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Aos dezenove dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas, através 1 
da plataforma Google Meet, realizou-se a Sessão Extraordinária do Conselho Diretor do 2 
CCAAB da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia, sob presidência do Diretor, 3 
Elvis Lima Vieira. Além do Diretor, a reunião contou com a presença dos seguintes 4 
membros: Josival Santos Souza - Vice-Diretor; Profa. Alessandra Bandeira Antunes de 5 
Azevedo – Vice-Coordenadora do curso de Tecnologia em Gestão de Cooperativas; Prof. 6 
Alexandre Américo Almassy Júnior – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 7 
Gestão de Políticas Públicas e Segurança Sociais; Profa. Ana Karina da Silva Cavalcante – 8 
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Defesa Agropecuária; Profa. Teresa 9 
Aparecida Soares de Freitas – Vice-Coordenadora do curso de Engenharia Florestal; Profa. 10 
Patrícia Petitinga Silva – Vice-Coordenadora do curso de Licenciatura em Biologia; Tailan 11 
Silva Sousa – Representante Suplente dos Discentes III; Prof. Júlio César Azevedo 12 
Nóbrega – Coordenador Pró-Tempore do Programa de Pós-Graduação em Ciências 13 
Agrárias; Prof. Laudi Cunha Leite – Coordenador do Programa de Pós-Graduação 14 
Integrado em Zootecnia; Leila Bispo da Silva- Titular Representante dos Discentes IV; 15 
Prof. Leopoldo Melo Barreto  – Vice-Coordenador do curso de Engenharia de Pesca; Profa. 16 
Márcia Luciana Cazetta – Coordenadora do Bacharelado em Biologia; Marcos da Silva – 17 
Representante Titular dos Discentes; Profa. Meiby Carneiro de Paula Leite – Coordenadora 18 
do Colegiado do Curso de Zootecnia; Prof. Roberto Robson Borges dos Santos - 19 
Coordenador do curso de Medicina Veterinária; Rodrigo de Souza Silva dos Santos – 20 
Representante Titular dos Discentes I; Prof. Rogério de Jesus Porciúncula – Coordenador 21 
do Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Ambientais; Profa. Simone Alves Silva - 22 
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Recursos Genéticos Vegetais; Profa. 23 
Tatiana Cristina da Rocha – Coordenadora do Curso de Tecnologia em Agroecologia; 24 
Thaia Conceição Porto – Representante Titular dos Servidores Técnicos-Administrativos; 25 
Thayse Roberta Araújo Pereira – Representante Titular dos Servidores Técnicos-26 
Administrativos; Hellen Lobo Pinto – Representante Suplente dos Discentes V; Prof. 27 
Nielson Machado Santos – Vice-Coordenador do Curso de Agronomia. O Sr. Presidente, 28 
após verificar a existência de quorum legal, agradeceu a presença de todos, e deu início à 29 
reunião. Ponto de Pauta: Planejamento Acadêmico do CCAAB semestre 2021.1. (1.1) 30 
Componentes curriculares que serão ofertados em caráter de excepcionalidade 31 
definidos pelos Colegiados de Graduação. O Sr. Presidente inicialmente comentou sobre 32 
o planejamento acadêmico e solicitou aos Coordenadores de curso de graduação que 33 
preencham a planilha com todas as informações solicitadas pela Núcleo de Gestão de 34 
Atividades de Ensino. Em seguida, fez alguns informes referente ao ponto de pauta: 35 
registrou que na última reunião do CONSUNI foi amplamente discutido sobre em que fase 36 
a UFRB se encontra e que ficou estabelecido que a Universidade se encontra na fase 3 do 37 
protocolo de biossegurança e procedeu a leitura da referida fase do protocolo de 38 
biossegurança. Também informou que na reunião do CONAC, ocorrida em 13 de agosto de 39 
2021, foi aprovada a minuta de resolução que estabelece o formato do calendário 40 
acadêmico referente das atividades para graduação do semestre 2021.1 e que ficou definido 41 
atividades remotas, e atividades presencias excepcionalmente. O Sr. Presidente comentou 42 
ainda que tem vivido um momento difícil e cheio de incertezas, inclusive administrativas e 43 
acadêmicas na UFRB. E que, se o CCAAB não se unir de forma coesa e com bom senso 44 
para defender os cursos e apenas aguardar a instâncias superiores, teremos um pós-45 
pandemia com sérios problemas. Ressaltou que antes mesmo da pandemia já existia cursos 46 
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com sérios problemas de ingresso de estudantes e alta evasão. A pandemia agravou a 47 
situação dos Cursos, além do atraso na formação dos alunos. E solicitou aos Coordenadores 48 
que os alunos possam pegar o máximo possível de disciplinas, deixando os alunos 49 
decidirem quantas disciplinas podem cursar. Em seguida, o Sr, Presidente deu início a 50 
discussão referente componentes curriculares que serão ofertados em caráter de 51 
excepcionalidade e que serão definidos pelos Colegiados de Graduação. O Sr. Presidente 52 
sugeriu aos colegiados que os alunos possam se matricular em seis disciplinas mais o 53 
trabalho de conclusão de curso, independente do aluno ser formando ou não. Então, o Sr. 54 
Presidente abriu inscrições e os Conselheiros comentaram sobre o assunto. Alguns 55 
Conselheiros registraram a importância de não limitar a quantidade de disciplinas, que seja 56 
permitido que os alunos possam se matricular em quantas disciplinas desejarem e que os 57 
alunos tem discernimento suficiente para escolher a quantidade de disciplinas, visto que já 58 
é o terceiro semestre no formato de ensino remoto. Ser mais flexível para que os alunos 59 
possam se manter e concluir o curso. Frisaram que na resolução fica facultativo aos 60 
Colegiados e que alguns colegiados já tem permitido que os alunos se matriculem em mais 61 
disciplinas. No entanto, a informação que chega para os alunos é a decisão do CONAC, o 62 
que faz com que o aluno acabe pegando menos disciplinas, sem ao menos entrar em 63 
contato com o Coordenador. Comentaram ainda que a demanda de atividades para os 64 
alunos é maior no ensino remoto. Registraram também sobre a importância de deixar 65 
estabelecido no Conselho a quantidade das disciplinas, para não ficar apenas sob 66 
responsabilidade dos coordenadores, com comportamentos distintos entre os cursos, além 67 
de proporcionar segurança aos coordenadores. Foi frisado que quando se limite muito a 68 
quantidade de disciplinas, a demanda dos Coordenadores aumenta muito, pois os alunos 69 
acabam procurando mais a coordenação por se sentirem prejudicados. Também foi 70 
questionado como será o processo de matricula, e se, em caso de ficar estabelecido a oferta 71 
de mais disciplinas, os discentes já estarão liberados para se matricularem em mais de 04 72 
disciplinas ou os coordenadores que iriam realizar a matricula. A representação discente 73 
comentou que os alunos podem sim decidir quantas disciplinas conseguem cursar, e que 74 
não vê o porquê limitar a quantidade de disciplinas, que a Instituição tem que dar o direito 75 
de escolha ao estudante. E que geralmente, o problema não é a quantidade de disciplinas e 76 
sim o excesso de atividades em cada disciplina. Além disso, a representação discente fez a 77 
proposta de deixar livre a quantidade de disciplinas. Frisaram ainda que os dados estudantis 78 
apresentados no CONAC são reconhecidos pelos estudantes, e que não foram convidados 79 
para as reuniões do CONAC e nem consultados. E que limitar os calouros em 4 disciplinas, 80 
já atrasa os alunos que estão ingressando nos cursos. Comentaram também que dentre todas 81 
as categorias da comunidade acadêmica, o maior prejudicado é o discente e os mesmos não 82 
estão sendo ouvidos pelas instâncias superiores. Alguns Conselheiros registraram sobre a 83 
corresponsabilidade da Instituição e que o ideal seria deixar limitado o número máximo de 84 
disciplinas, para não acabar prejudicando o próprio aluno, que tentam cursar muitas 85 
disciplinas e que podem não conseguir dar conta. Também comentaram sobre a experiência 86 
do semestre 2020.2, e que observaram que os alunos que se matricularam em mais 87 
disciplinas têm reclamando da quantidade de atividades que tem que fazer, registrando que 88 
o ensino remoto é diferente. Além disso, não se pode pensar apenas em formar o aluno 89 
mais rápido, mas principalmente na qualidade da formação e que limitar em quatro ou 90 
cinco disciplinas seria mais prudente. Em seguida, o Sr. Presidente colocou as seguintes 91 
propostas em votação: (1) O discente poder se matricular em até 04 (quatro) disciplinas 92 
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mais Trabalho de Conclusão de Curso, mais conversa com o coordenador que irá decidir se 93 
matriculará o aluno em mais disciplinas; (2) O discente poder se matricular em até 05 94 
(cinco) disciplinas mais Trabalho de Conclusão de Curso, mais conversa com o 95 
coordenador que irá decidir se matriculará o aluno em mais disciplinas; (3) O discente 96 
poder se matricular em até 06 (seis) disciplinas mais Trabalho de Conclusão de Curso, mais 97 
conversa com o coordenador que irá decidir se matriculará o aluno em mais disciplinas e 98 
(4) Deixar livre para o discente escolher a quantidade de disciplinas mais Trabalho de 99 
Conclusão de Curso. Em votação, a proposta 1 teve 10 (dez) votos, a proposta 2 teve 03 100 
(três) votos, a proposta 3 teve 04 (quatro) votos e a proposta 4 teve 07 (sete) votos. Desta 101 
forma, ficou decidido que os discentes poderão se matricular em até 04 (quatro) disciplinas 102 
mais Trabalho de Conclusão de Curso, mais conversa com o coordenador que irá decidir se 103 
matriculará o aluno em mais disciplinas. (1.2) Formato do oferecimento dos 104 
componentes curriculares em caráter de excepcionalidade. O Sr. Presidente informou 105 
que a definição do formato do oferecimento dos componentes curriculares em caráter de 106 
excepcionalidade apareceu em função da necessidade de atividades de caráter prático. 107 
Informou que a Minuta já indica o ensino remoto com as excepcionalidades podendo ser 108 
práticas. Ressaltou que o Conselho poderia discutir as alternativas com a possibilidade de 109 
ofertar componentes de alguns cursos que necessitem de conteúdo prático para formandos, 110 
pré formandos, ou mesmo componentes de meio de semestre que necessitem ter formato 111 
prático aliado, para que o rendimento e conteúdo sejam melhor apresentados. Em seguida 112 
apresentou três possibilidades de formato do oferecimento dos componentes curriculares: 113 
(1) oferta totalmente remota; (2) oferta com módulo teórico nos meses de novembro e 114 
dezembro, e módulo prático no meses de fevereiro e março e (3) oferta condensada em 115 
caráter especial presencial, nos meses de fevereiro e março. Em seguida, informou que 116 
estas foram as possibilidades inicialmente pensadas pela Direção, e que outras 117 
possibilidades poderiam surgir em discussão. Os Conselheiros discutiram a possibilidade 118 
de que a decisão referente ao formato de oferta seja tomada dentro de cada Colegiado a 119 
partir da particularidade das disciplinas, de modo a refletir melhor as demandas de cada 120 
componente. Ressaltaram a necessidade de discussão prévia entre o Colegiado, os 121 
prováveis discentes que cursarão os componentes, bem como os servidores técnico-122 
administrativos dos laboratórios que serão demandados. Propuseram a definição de data 123 
para que os docentes repassem a informação sobre as demandas, para os Colegiados se 124 
estruturarem e planejarem. As particularidades das demandas dos Programas de Pós-125 
Graduação também foram apresentadas, visto que os mesmos tem calendário acadêmico 126 
diferente da Graduação, e pesquisas com prazos pré estabelecidos. O Sr. Presidente 127 
informou que solicitará a realização de Reunião entre a Direção do CCAAB, Chefia do 128 
Núcleo de Gestão dos Programas de Pós-Graduação do CCAAB, PPGCI, Administração 129 
Central, Representação dos servidores técnico-administrativos e Representação discente 130 
para discussão das questões específicas relacionadas aos Programas de Pós-Graduação. Foi 131 
discutida a necessidade da realização de vistoria prévia dos espaços a serem utilizados pelo 132 
Núcleo de Segurança do Trabalho (NUGAST) da PROGEP. O Sr. Presidente solicitou que 133 
os Colegiados, junto com os Docentes, Discentes, servidores Técnico-Administrativos 134 
discutam as condições para realização dos componentes presenciais e informou que a data 135 
para que os docentes repassem as informações sobre as demandas será definida com a 136 
Direção juntamente com a Chefia do Núcleo de Gestão das Atividades de Ensino, pensando 137 
no Planejamento Acadêmico. Posteriormente, o Sr. Presidente solicitou também que os 138 
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Coordenadores já comecem a conversa com os docentes, para que os mesmos sinalizem se 139 
tem interesse em ofertar a disciplina de forma presencial, definir os locais e os técnicos que 140 
seriam damandados, evidentemente com a participação dos discentes que desejem cursar 141 
essas disciplinas de modo que ocorra um planejamento estratégico para oferta dos 142 
componentes de forma presencial. Por fim, informou que a data definida será divulgada 143 
através de e-mail, mas os Coordenadores já poderiam iniciar a discussão desde já. (1.3) 144 
Acesso aos laboratórios e, estruturas e áreas de campo para pesquisa e aulas práticas 145 
(componentes curriculares em caráter de excepcionalidade). O Sr. Presidente informou 146 
que conforme dito anteriormente, as atividades presenciais necessitam da realização de 147 
vistoria dos espaços pelo NUGAST. Então primeiramente será necessária a realização de 148 
levantamento dos locais a serem utilizados pela Graduação e Pós-Graduação, para posterior 149 
encaminhamento da solicitação de vistoria para o NUGAST. Em seguida os Conselheiros 150 
discutiram amplamente sobre as demandas relacionadas às aulas práticas, sobre as 151 
particularidades das demandas dos Programas de Pós-Graduação, e sobre a necessidade de 152 
atividades presenciais de Pesquisa na Graduação e Pós-Graduação. Por fim, ficou decidido 153 
que os Cursos de Graduação em conversa com os docentes, discentes e técnicos-154 
administrativos terão até o dia 27 de agosto para envio da planilha com os locais e 155 
informações relacionadas às aulas práticas para a Gerência Técnica do CCAAB, e que no 156 
dia 30 de agosto a Direção enviará os dados para o NUGAST. Ficou definido também que 157 
os Programas de Pós-Graduação e as demandas referentes às atividades de Pesquisa serão 158 
recebidas pela Gerência Técnica do CCAAB até o dia 23 de agosto e a Direção 159 
encaminhará as informações para o NUGAST até o dia 24 de agosto. (1.4) Informações 160 
para atender a Fase 3 do Protocolo de Biossegurança da UFRB. O Sr. Presidente 161 
registrou que a Administração Central é quem tem a responsabilidade de prover os 162 
ambientes para receber a comunidade de forma segura. Registrou que a Direção fará o 163 
levantamento das demandas e sinalizará a Administração Central sobre quais os ambientes 164 
que precisarão do apoio institucional para atender de forma segura a Comunidade 165 
Acadêmica do CCAAB. Por fim, o Sr. Presidente registrou que diante das particularidades 166 
dos Centros de Ensino da UFRB e do momento de incertezas, a Direção se debruçará para 167 
atender da melhor maneira as necessidades da Comunidade Acadêmica do CCAAB. Não 168 
havendo outras manifestações e nada mais a tratar, o Sr. Presidente da sessão declarou 169 
encerrada a reunião e para constar, eu Deise Santos Bonifácio, lavrei a presente Ata, que 170 
após lida e aprovada será assinada por mim e pelos Conselheiros deste Conselho. Cruz das 171 
Almas, 19 de agosto de 2021. 172 
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